

优化国土空间功能格局 推动经济绿色转型

福建守住生态安全底线

发现

2014年岁末,由甘肃泾川县委宣传部和文广局牵头,县科协等14个县直部门联合举办的泾川县南塬“乡村舞台”系列活动启动仪式在泾川县高平镇三十里铺村举行。该村55岁的农民史彦平感慨地说:“在我的记忆里,这是我们村最热闹的一天。”

本报记者

李琛奇

通讯员

徐青

曾经的三十里铺村,产业规模小、基础设施差,全村328户人家中293户是贫困户。“联村联户,为民富民”行动开展后,这个村的面貌得到彻底改变,原本院子里长满杂草,只有几间土坯房的村部,变成了崭新的村幼儿园,幼儿园前的荒草地上,建起了村民颇为自豪的“乡村舞台”。

“乡村舞台”的中心是水泥硬化的文化广场,配套了篮球、乒乓球、健身器材等文化体育设施;东面中间是高大气派的舞台,舞台两侧是三十里铺村和邻村“对称”修建的两层村部办公楼;西面是两个村联合修建的社区服务中心,村卫生所和几家百货商店就在里面;南面是一条柏油路,路边是新建起的复合式两层农民“小别墅”。

2014年,泾川县积极探索将“乡村舞台”建设与美丽乡村建设、培育新型农民、弘扬文明新风等活动相融合,通过项目资金支撑、乡村组织自筹、双联单位帮扶、民间资金捐助等方式,帮助农民搭建文化互动平台,同时借助68个中心示范村和12个“千村美丽”示范村的“乡村舞台”,开展了一系列群众积极参与的文化活动。

“乡村舞台”唤醒了农民久违的“乡土娱乐”,农民文化活动展现出前所未有的新活力。依托“乡村舞台”,一场场丰富多彩的“文化大集”正在泾川县各个农村开展起来……

态安全至关重要,是全省生态安全的底线。福建将实行最严格的管控措施,禁止一切与生态保护无关的开发建设活动,禁止进行工业化城镇化开发和围填海工程等海洋开发活动,拟今后并入国家生态红线管控范畴。

黄线区对市域、县域生态安全十分重要,目前保护力度较弱,生态系统有所退化,需要在国土空间开发中限制进行大规模高强度工业化城镇化开发,允许适度的不影响主导生态功能的开发建设活动,以保持区域生态产品供给能力。范围是红线区以外的受保护生态区域,是红线区的重要补充。

生态红线划定后,根据区域不同类别,相关职能部门和地方政府继续按照环境保护“一岗双责”工作分工,依据现有的法律法规进行监管。

2015年,福建省将基本完成全省生态红线划定及配套管控政策制定工作,重要生态功能区域、重要生态系统,主要物种及其繁衍地、栖息地得到有效保护,为全省生态保护与建设、自然资源有序开发和产业合理布局提供重要支撑

生物多样性保护红线、重要湿地保护红线、水源涵养区保护红线、陆域重要水体及生态岸线保护红线、水土流失敏感区保护红线、自然与人文景观保护红线、生态公益林保护红线、沿海基干林带保护红线和集中式饮用水水源地保护红线。

海域生态红线主要包括重要河口、重要滨海湿地、特殊保护海岛、海洋保护区、

自然景观及历史文化遗迹、珍稀濒危物种集中分布区、重要海滨旅游区、重要砂质岸线和沙源保护海域、重要渔业水域、红树林、珊瑚礁及海草床等。

《方案》提出,生态红线实行分区分类管控。依据生态系统服务功能的重要程度,全省生态红线体系分两级管控,划分为红线区和黄线区。

红线区对东南沿海和福建省省域生

本报讯 记者陈焜、通讯员曾咏发报道:福建省环保厅日前发布消息,按照优化国土空间功能格局、推动经济绿色转型、改善人居环境的基本要求,福建省出台《福建省生态红线划定工作实施方案》,提出在重要生态功能区、生态敏感区和脆弱区划定生态红线,明确主导生态功能,制定生态保护措施,加强保护与监管,为提升生态文明建设水平,实现区域经济社会可持续发展奠定坚实的生态基础。

《方案》提出生态红线体系的构成。生态红线体系涵盖全省陆域和海域,实施分区分类管控。根据福建省自然地理特征、生态系统服务功能和生态保护需求,生态红线分为陆域生态红线和海域生态红线两种类型。

陆域生态红线包括9个类型,即生

与口岸海关作业无缝对接

中欧班列架起货运大通道

关注“一带一路”

2011年3月,中欧大陆间的铁路班列首次开通,仅2014年中国开往欧洲的集装箱班列就达308列,中欧陆上货运正在崛起。

建立在物流新通道之上的中欧、中亚经贸往来正悄然影响着中国经济的布局。长期以来需要经东部沿海进出关口的中西部地区,如今通过陆上通道可直通欧洲、中亚,成为最大受益者。



图为重庆果园港一角。地处西部内陆的重庆,近年来着力完善“渝新欧”等国际物流大通道,并借此构建大平台、聚集大产业、牵引大开放,逐渐迈向丝绸之路经济带新“桥头堡”。

成功组织了中哈间集装箱运输国际邮包的试运工作,为中欧间快速发展的电商贸易和邮包运输进行了有益探索。成功组织了中欧班列保温箱运输,解决了高

端电子产品冬季铁路运输的技术难题。中国铁路总公司相关负责人表示,2015年,将进一步完善中欧班列境外经营网络,提高服务组织能力;强化境外集

装箱分拨和转运能力,延伸服务链条,提供国际“门到门”服务;以进口汽车、机械设备、化工产品、农副产品等为重点,开发回程货源,降低全程物流成本。

链接

蓉欧快铁助力建设“新丝路”

本报记者 钟华林

1月18日凌晨,蓉欧快铁满载货物缓缓驶出成都站,货物将经阿拉山口出境,最快12天即可抵达欧洲。自2013年4月26日以来,蓉欧快铁已开行77列,搭载6238标箱,货运量2万吨,货值5.8亿美元,是目前国内到欧洲最快的陆路货运大通道。

据成都海关现场业务处副处长刘佳芹介绍,2014年蓉欧快铁运行势头良好,开行班次和集装箱量与上年持平,而货值、货运量分别增长6.25倍和3.5倍,满载率保持100%。目前,蓉欧快铁共搭载450余家企业货物出口欧洲,快速直达和较低的物流成本吸引了上海、浙

江、福建以及广东等东部沿海企业,企业所在地范围覆盖西南、华南、华东等多个地区。本地和异地海关特殊监管区域搭载蓉欧快铁出口货值4亿美元,占比80%。蓉欧快铁辐射作用初步显现。

近几年,成都着力打造内陆开放高地,开展保税区功能拓展,推进保税展示交易,推动一般贸易、加工贸易、服务贸易协调发展,从内陆城市变为开放前沿。

蓉欧快铁的开通,彻底改变了内陆城市发展外向型经济必须依赖港口的历史,使成都成为“丝绸之路经济带”建设中占据先机。未来,伴随着中国沪汉蓉铁

路大通道的建成,“蓉欧快铁”货运能力的提升,将使成都向西连通欧洲,向东出海沟通世界,为我国中西部地区通往欧洲大地架起陆上货运大通道,为建设中西部地区面向欧洲市场的出口生产基地和欧洲产品贸易集散中心提供物流平台支撑,也将成为“长江经济带”和“丝绸之路经济带”发展战略的重要支点。而作为蓉欧快铁的终点,波兰的罗兹建有欧洲转运中心波兰保税仓库,同时具备欧盟、俄罗斯、独联体保税优惠便利,可分别为欧盟、俄罗斯、独联体(CIS)客户提供抵抵退税及延后160天缴税的便利,能够辐射整个中东欧地区。

时讯

成都打造国际会议目的地城市

去年举办重大展会530个

本报讯 记者刘畅报道:近日,在2015高端学术会议发展论坛暨展会上,成都市博览局与中国国际科技会议中心签署了战略合作协议。根据协议,成都将争取更多知名国际学术会议落户成都,此举意味着成都会展业的发展将更加丰富、立体化。

据成都市博览局相关负责人介绍,协议双方同意继续加强申办工作机制,切实有效地开展国际会议申办工作,进一步将成都打造成为国际会议目的地城市。

此前,成都已在西部城市承接国内外重大会展向西部转移中取得了领先发展的态势。成都市统计局数据显示,2014年,成都全年举办重大展会活动530个,实现增加值超过310亿元,预计占全市GDP比重超过3%。其中,第十二届米其林必比登挑战赛、第十五届中国西部国际博览会等,成为成都2014年会展业的重头戏。

江西财政专项项目压缩50%

今后将逐年再压缩

本报讯 记者刘兴报道:日前,江西省出台《清理整合规范省级财政专项资金工作方案》,力争在2015年底前,省级财政各类专项项目数量由现有的332项压减至170项左右,压缩50%,并在以后逐年压缩。

根据方案安排,设立期限已满,原定政策目标和任务已完成的专项资金,到期不再安排;不符合经济社会发展要求、资金使用效益低下、检查和审计出严重违规问题的专项资金,坚决予以撤销;资金使用零散、效用不明显的竞争性领域专项资金,坚决予以取消;除国家明确要求设立的转移支付项目外,原则上省一级不再新设专项转移支付项目。

江西还将对医教文卫、社会保障等部分目标接近、资金投入方向类同、资金管理方式相近的专项资金进行整合,避免资金分散化管理和政策碎片化。按规定,江西将对涉企专项资金使用方式进行调整,除中央有明确规定外,部分直接用于企业补助的资金,将调整用于经济社会发展的重点领域和关键环节。

桂林建全国重要电信产业基地

优化电子信息产业空间布局

本报讯 记者周晓璇 童政报道:广西桂林市进一步优化电子信息产业相关园区土地利用结构和空间布局,不断提升园区产业竞争力和区域影响力,着力打造电子信息产业龙头企业和产品,将桂林建设成为全国重要的电子信息产业基地、广西电子信息产业的龙头带动区和新一代信息技术区域性核心承载区。

日前,桂林市召开了“电子信息、广西桂林”国家新型工业化产业示范基地工作会议,按照工作目标,桂林市将优先发展通信设备产业,努力打造西南地区的通信传输设备制造基地;提速发展软件和信息服务业,促进全市电子信息产业规模扩张和产业结构升级;打造广西高端装备电子产业集群和桂林行业应用电子产业集群,培育一批有实力、有名牌、有影响力的行业应用电子企业;推动光电光伏产业创新升级;积极引进培育智能终端、互联网增值服务新兴产业。

开发区动向

产业基金双丰收 16项目签订204亿元

北京亦庄转型科技创新中心主阵地

本报讯 记者苏民、通讯员隋国勇报道:在北京亦庄近日举行的“创新发展企业家暨金融机构座谈会”上,包括北京亦庄IC产业投资与并购基金项目在内的8个基金项目,东方雨虹新材料装备研发总部基地等8个产业项目在共16个项目进行了集中签约,共涉及金额204亿元。此举不仅揭开了北京亦庄2015年创新发展的序幕,更为北京亦庄全力打造首都科技创新中心主阵地注入了强劲动力。

近年来,北京亦庄持续加大聚集科技资源力度,提升创新能力,不断完善投融资体系,加快产业金融示范区建设,构建

了“6+1+N”金政园企产业金融服务体系。“6”是指以产业投资为重点、间接融资为配合、融资担保为纽带、科技保险为后盾、企业信用为基础、培育上市为目标的六大金融资源体系,“1”是指政府,“N”是指特色园区和企业,通过政府的政策和服务,实现六类金融资源与园区企业有效对接。引导成立了电子信息、生物医药等各类产业基金共计105支,资金总规模达3000亿元,并成功争取国家集成电路产业投资基金和北京市集成电路产业基金入区,初步形成了以亦庄国投为投融资主体,以战略新兴产业基金为母基金的基金

业务体系。

据介绍,根据首都新的发展定位要求,2015年北京亦庄将充分发挥高端产业功能区的引领作用,主动应对国内外经济环境变化,积极调整定位、提质增效、创新发展,从高技术制造业聚集区向科技创新中心主阵地转型,着力打造“4+4”产业发展格局,即:做强电子信息、生物医药、装备产业、汽车产业四大主导产业的科技研发、系统集成、总部运营等高端业态,并培育扶持高端服务业、文化创意、节能环保、临空经济等四大新兴产业。同时,通过调整产业招商定位、探索产业金融创

新、统筹产业空间布局、实施人才强区战略以及打造“产业联盟+研究院+专利池+技术交易平台+基金+特色产业园”六位一体的科技创新服务体系等,营造高舒适度的科技创新生态系统和产业发展环境,不断助推北京亦庄整体产业经济发展驶入新常态轨道。

北京亦庄相关负责人表示,今后将围绕建设科技创新中心主阵地、京津冀协同发展桥头堡、转型升级绿色发展示范区、宜居宜业和谐新城的功能定位,科学谋划蓝图,加快转型发展,推动改革创新,全力打造具有全球影响力的科技创新中心。